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CONJUNTOS NUMERICOS

Numeros Naturales

Conjunto de numeros
positivos, que
permiten contar u
ordenar elementos.

No incluye el cero.

PROPIEDADES

Conmutativa

a+b=b+a
a-b=>b-a
ELEMENTOS

Elemento Neutro
Neutro aditivo es 0
a+0=a

Neutro multiplicativo
esl-> a-1=a

Numeros Enteros

Incluyen a los
numeros naturales,
numeros negativos y
al cero.

El 0 no es negativo ni
positivo.

Asociativa

(a+b)+e=a+ (b+c)
(a-b)-c=a-(b-c)

Inverso Aditivo

El inverso aditivo
(opuesto) de a es
—a

a+(—a)=20

Numeros Racionales

Son aquellos que se
pueden expresar
como fraccién de
ndmeros enteros con
denominador distinto
de 0.

NUMEROS

tu P®ES

Distributiva

a(b+c)=ab+a-c

Inverso Multiplicativo

El inverso multiplicativo
(reciproco) de a es
1 1

__)a._:1
a a



VALOR ABSOLUTO

El valor absoluto de un numero a se simboliza Ejemplos:
como |a| y es la distancia positiva entre este 170] = 70
nimero y el cero.
, |-35| = 35
lal = a, sia>0
. 0] =0
la| = —a, sia<0

NUMEROS ENTEROS

GENERALIDADES

e Elsucesor de un numero enteron es (n + 1).

e El antecesor de un nimero enteron es (n — 1).

e Un numero par es un nu%r&ttvc&ue puede escribirse de la forma
2n \

e Un ndamero impar e IH LPero enter‘o que puede escribirse de la
forma(2n—1)o (2n+1).

e Si a es un numero par, el sucesor par de.a es (a + 2) y su antecesor

pares (a—2).
e Si b es un numero impar, el sucesor par de b es (b + 2) y su antecesor
pares (b — 2).

REGLAS DE DIVISIBILIDAD

e Un numero es divisible por 2 si su ultimo digito es par.

e Un numero es divisible por 3 si la suma de sus digitos es multiplo de 3.

e Un numero es divisible por 4 si sus dos ultimos digitos son cero o forman
un multiplo de 4.

e Un numero es divisible por 5 si su ultimo digito es cero o 5.

e Un numero es divisible 6 si es divisible por 2y 3 ala vez.

e Un numero es divisible por 10 si su ultimo digito es 0.



ADICIONALES

e Un numero es divisible por 8 si sus tres ultimos digitos son cero o

forman un multiplo de 8.

e Un numero es divisible por 9 si la suma de sus digitos es multiplo de 9.

e Engeneral, un numero entero es divisible por m - n si es divisible por m

yn alavez.

e El cero no es divisor de ningin numero, y es multiplo de todos los

numeros enteros.

NUMEROS PRIMOS Y COMPUESTOS

Un nimero primo es aquel numero
natural que solo tiene dos divisores
positivos: el mismo niumeroy el 1.

Ejemplos: {2, 3,5, 7, 11, 13, 17, ...}

Un numero compuesto es aquel
numero natural que tiene mas de
dos divisores.

Ejemplos: {4, 6, 8,9, 10, 12,14, ...}

El numero 18 r{rivoai compuesto.
tu PWES

MINIMO COMUN MULTIPLO
(M.C.M)

Es el menor nimero que es multiplo
comun de dos 0 mas numeros.

¢COMO CALCULARLO?
1. Descomponer en numeros primos.

2. Multiplicar todos los niumeros primos
encontrados y si existen numeros primos
comunes, se considera el que posea
mayor exponente.

Ejemplo: Obtener el M.C.M de 9y 15
9=3-3=32
15=3-5
M.C.M(9,15) = 3%2-5 =45

MAXIMO COMUN DIVISOR
(M.C.D)

Es el mayor entero positivo que es divisor
de un grupo de numeros enteros.

¢COMO CALCULARLO?
1. Descomponer en numeros primos.

2. Multiplicar los nUmeros primos
comunes con menor exponente.

Ejemplo: Encontrar el M.C.D de 6y 28
6=3-2
24=7-2-2=7-22
M.C.D(6,28) =2



OPERATORIA NUMEROS ENTEROS (Z)

ADICION

Para sumar numeros de igual
signo, se conserva el signo en
comun.

Ejemplos:
15+ 34 =49
—25—-17 =—-(25+17) = —42

signos, es decir:

Para sumar numeros de distinto signo, al mayor
numero en valor absoluto se le debe restar el
menor nimero en valor absoluto, y se debe
conservar el sigho del mayor valor absoluto.

Ejemplos:
—-8+15=+4+(15-8) =7
—244+9=—-(24-9)=-16

Ejemplos:
8-—10=-80
—5-9=—-45
—7-—-12 =84
64 - —-8=-8
ORDEN EN LAS OPERACIONES
Al realizar multiples operaciones en conjunto, se debe Ejemplo:
i d t ioridad ion:
seguir un orden que entrega prioridades a operacién ()2 +4+2)—7
1. Parent§5|s —(9+4+2)—7
2. Potencias
3. Multiplicacién y Divisién (De izquierda a derecha) =09+2)-7
4. Adicién y Substraccion (De izquierda a derecha) —11—7
Este orden es conocido como “PAPOMUDAS” o “PEMDAS” — 4
en inglés.




NUMEROS RACIONALES

CLASIFICACION DE FRACCIONES

e Fraccion Propia: Corresponde a fracciones del tipo % tal que |a| < |b].

Ejemplos: 3 15
) plos: 4’10’27

e Fraccion Impropia: Corresponde a fracciones del tipo %tal que |a| >

|b].
Eiernplos: 6 31 15
J€Mp 5’27711

OPERATORIA DE FRACCIONES

e P P
Adicion o Substraccion Multiplicacié_r]_ Divisidn
a+c_a-dib-c tUg@}q - a ¢ _ad a-d
b~d  b-d b d b-d b d bc b-c

RELACIONES ENTRE FRACCIONES

g a Cc g a C Q
e lgualdad: Sean dos fracciones s Y5 se tiene que ,=gsia d=b-c

g a c 0
e Orden: Sean dos fracciones s Y g se tiene que:

>—,sia-d>b-c

c
a
c
a

<-,sia-d<b-c

SR oI

e Numero Mixto:
b a-c+b

a_
C c



CLASIFICACION DE NUMEROS DECIMALES

e Finito: Son aquellos decimales que tienen una cantidad determinada de
decimales.

Ejemplos: 0,31 ; 4,925 ; 9,225

¢ Infinitos o Periodicos: Son aquellos decimales que tienen un digito o un
grupo de digitos que se repiten infinitamente luego de la coma, que es
llamada parte periddica y se escribe con una barra encima.

Ejemplos: 3,3737373737..=3,37 ; 0,7777..=0,7

¢ Infinito Semi-Periddico o Semi-Infinito: Son aquellos decimales que
tienen una parte decimal finita, seguida de una parte periddica.

Ejemplos: 0,45999 4. = 0,459 ; 1,52484848 ... = 1,5248

Salva
OPERATORIA DE NUMEtQ_ﬂ DEIME‘_S “‘I

Multiplicacidon: Para multiplicar numeros decimales se debe realizar como si
no tuvieran coma. Luego, contar el ndmero total de lugares decimales en esta
multiplicacion, y colocar la coma decimal en el resultado. (Contando desde la
derecha)

Divisidn: Para dividir nimeros decimales se debe realizar como si fuera una
divisién normal de nimeros enteros. Luego, contar el nimero total de lugares
decimales en esta division, y colocar la coma decimal en el resultado.
(Contando desde la derecha)



TRANSFORMACION DE NUMERO DECIMAL A FRACCION

El decimal completo | Un 1 y tantos O como 75
. . . 0,075 = ——
sin la coma. decimales existan. 1000
Se escribe el numero
. Un numero formado
completo (sin la —__  2457-2
por tantos nueves como | 2,457 = ————
coma) y se resta con | . . 999
oy cifras tenga el periodo.
la parte no periddica.
Se escribe tantos nueve
Se escribe todo el | como digitos posea el
numero (sin la coma) | periodo, seguidos de s 5478 — 78
y se resta con la|tantos ceros como | ~’ 990
parte no periodica.«| digitos«._ tenga el

APROXIMACIONES

Primero, hay que identificar
redondear, luego existen dos c

posicién a

Si la cifra siguiente es mayor o igual a 5,
entonces se aumenta en 1 el digito que
estamos redondeando.

Ejemplo: Al redondear 4,685 a la centésima
se obtiene 4,69.

Si la cifra siguiente es menor a 5, entonces
se deja el mismo digito.

Ejemplo: Al redondear 9,844 a la centésima
se obtiene 9,84.

‘Luego, se debe cortar o cerrar el numero en

esa posicion y eliminar todos los decimales
gue lo siguen.

Ejemplo: Al truncar 8,1396 a la milésima se
obtiene 8,139.




PORCENTAJE

RAZON

La razdn es una relacidon entre dos numeros a través de una division o cociente.

a:b o

PROPORCION

Una proporcion es una relacién entre dos o mas razones que pueden iguales o
diferentes.

a:b=c:do-=

S| Q
Qo

PORCENTAIJE

El tanto por ciento es un caso particular de proporcionalidad directa en que uno del
os términos de la proporcion es 100:

: Sﬁivaa_coo
R PR e

POTENCIAS

Una potencia corresponde a la multiplicacion de n veces un nimero a, es decir:
=a-a-a-..-a
Propiedades

Sea n, m numeros enteros positivos:

a-a™ = q™tm (a™)™ = g"™ 0"=0,conn+0
a™-b" = (a-b)" a = g™ =q" ™ 0°
nLpt = (q+ b)" L = indeterminado
n a™ 1"=1
(E)n:b_n a®=1,cona#0

10



RAICES

Sea a real positivo con n y k enteros, entonces:

k

aﬁ=W

PROPIEDADES

Va-Vb="Va-b Va = "R/am
Va+Vb=%Va<b Va- Vb ="%a-"b
Vam = (Ya)™ b-3a="Vbn-a

“\/mi\/azn-% \/(a_)2:|a|

11






EXPRESIONES ALGEBRAICAS

LENGUAIJE ALGEBRAICO

Una variable corresponde a una cantidad desconocida que se representa con
una letra, con la cual se puede operar practicamente de la misma forma que
se hace con los nimeros.

Algunas de las mas comunes son:

“El doble de un numero”: 2x

. P X
e “lLa mitad de un nimero”: 5

e “El producto de dos numeros-distintos”: x - y

e “El quintuplo de un.nimero, sumado a:su antecesor es 10”: 5x +
(x—1)=10

OPERATORIA DE EXPRESlOﬁﬁllé&’B‘BAlCAs

Un término algebraico (o mtnlo"n opes un efemento formado por coeficientes
numeéricos y variables escrito como producto, fraccién y/o potencia.

El grado de un término algebraico corresponde a la suma de valores de los
exponentes de sus variables.

Ejemplo: El grado de x* - y8 es 12.

Una expresion algebraica es un elemento formado por la suma y/o resta de
términos algebraicos. Pueden ser clasificadas de la siguiente forma:

e Monomio: Expresion de un solo término.

Binomio: Expresion de dos términos.

Trinomio: Expresidn de tres términos.

Polinomio: Expresion de dos o mas términos.

El grado de una expresion algebraica corresponde al mayor grado de los
términos que los componen.

Ejemplo: El grado de 13x3 + x2 - y° — x7 - y8 es 15.

13



REDUCCION DE TERMINOS SEMEJANTES

Los términos semejantes son aquellos que tienen las mismas variables con el

. . 1 . .
mismo exponente. Por ejemplo: 5x, —34x,%x son términos semejantes.

Para reducir términos semejantes, se pueden sumar y/o restar los coeficientes
numeéricos, manteniendo las variables con sus respectivos exponentes.

Por ejemplo:
3a*h — b? + 4a*b — 3
= (3a*b + 4a*h) — b* -3
=7a*h —b* -3

MULTIPLICACION DE TERMINOS ALGEBRAICOS

e Monomio por Monomio: Multiplicacion de wvariables y coeficientes

numéricos. S a [V a
i . ol o=
Ejemplo: tu P%W% ES
10x°y? - 2x2yz = 10 2 - x°*2y2%1. 2= 20x7y3z
e Monomio por Polinomio: Se aplica la ley.distributiva.

Ejemplo:

5x - (Saz — 4y° +%b3> = 5x-3a* + 5x - —4y° + SJc%b3
= 15a%x? — 20y°x + b3x
e Polinomio por Polinomio: Se aplica ley distributiva.
Ejemplo:
(x> —3a®+y) - (x — 4a?)
=((x? x+x? —4a®*)+ (-3a®-x—3a - —4a®>) + (y-x+y:—4a)
= x3 —4x%a%? — 3a3x + 12a°® + yx — 4ya

14



FACTORIZAR EXPRESIONES ALGEBRAICAS

La factorizacion consiste en descomponer una expresion algebraica en los
factores que la originaron. Uno de los mas comunes es el factor comuin y
corresponde al producto solo de los factores (numéricos y literales) repetidos
en todos los términos, elevado cada uno al menor exponente que tengan.

Por ejemplo:

4xy? + 6x%y — 10xy = 2xy - (2y + 3x — 5)

PRODUCTOS NOTABLES

¢ Cuadrado de binomio: 7~

e Suma por su dife

ety PWES |

e Binomios con termino'ca

e Cubo de binomio:

15



FRACCIONES ALGEBRAICAS

e Simplificacion: Se deben factorizar el numerador y denominador, para
luego simplificar.

Ejemplo:

x*+7x+12  (x+4Hx+3) (x+3)
x2—16  (x+4H)(x—-4) (x-—4)

e Adicion y Substraccion: Primero se debe simplificar y encontrar los
M.C.M entre los nUmeros que se estan sumando o restando.

Ejemplo:
x+3+ 2x x +3 N 2x%, (x+3)+2x-(x+3)
x2—-9 x—-3 (x+3)*x—-3) x-3) % x+3)-3)

e Multiplicacion y Divi |on5e8@g@car simplificar las expresiones y

luego operar.
Ejemplo:

a? — b? a3 _(a+b)@—b) a>  al
2_ab a?+2ab+b2  a-(a—b) (a+b)? (a+h)

16



PROPORCIONALIDAD

PROPORCIONALIDAD DIRECTA
Dos variables son directamente proporcionales cuando ocurre lo siguiente:

e Siuna variable aumenta, la otra también.
e Siuna variable disminuye, la otra también.
e El cociente entre ellas corresponde a una constante.

PROPORCIONALIDAD INVERSA
Dos variables son inversamente proporcionales.cuando ocurre lo siguiente:

e Siuna variable aumenta, la otra disminuye.
e Siuna variable disminuye,la otrag aumenta.
e El producto de las variabl Ofr M)ae a una constante.

tu P®ES
ECUACIONES E INECUACIONES

DEFINICIONES

e Ecuacion de Primer Grado: Corresponde a la ecuacién cuyo mayor
grado de los términos que lo componen es igual a 1.

e Soluciones o Raices de una Ecuacion: Son todos aquellos valores
posibles que pueden tomar las incognitas, para que se cumpla la
igualdad.

e Conjunto Solucidn de una Ecuacion: Es el conjunto que se compone de
las soluciones o raices de una ecuacion.

17



TIPOS DE SOLUCIONES

e Soluciéon Unica: Sea la ecuaciéon ax = b, si a # 0, la ecuacién tendrd
solucion unica en el conjunto de los reales.

e Sin Solucion: El conjunto solucién de la ecuacion corresponde al
conjunto vacio. Sea la ecuaciéon ax = b,sia = 0y b # 0, entonces no
existe ningun valor de x que haga cumplir la igualdad, por lo tanto, no
hay solucidn.

¢Como se resuelve una ecuacion de Primer Grado?

e Se identifica la variable a despejar.
e Se aplican los opuestos y.reciprocos a‘ambos lados de la igualdad por
medio de sumas, restas, multiplicaciones o divisiones.

Ejemplo:
@ doLa
6x+30=0
6x4+30—30=0-=30
= —-30
_—30

6
=-5

><°\|§3

18



DESIGUALDADES

Corresponde a una relacién a través de un signo que indica que un elemento
es mayor, menor, mayor igual, o menor igual que otro (>, <, =, <).

PROPIEDADES

e Sia,b,csonnumerosrealesya < b, entonces:a+c<b+c

e Sia,b,csonnumerosrealesya < byc > 0, entonces: ac < bc

e Sia,b,csonnumerosrealesya < byc <0, entonces: ac > bc

. Si0<a<bo’a<b<0,entonces:%>%

INTERVALOS

Un intervalo es un trozo de la recta numérica, esta definido por desigualdades
y se representan con paréntesis cuadrados: [ ].

Salva _
e Intervalo Cerrado t U P‘ E mtervalo Abierto

Desde a hasta b (incluyendo
ambos).

x€la,bl=a<x<b

a b IR

¢ Intervalo Semicerrado

X€E[ab[=a<x<b

K

a b IR

Entre a y b (no los incluye).

Xx€la,b[=a<x<b

¢ Intervalo Semiabierto

x€la,bl=a<x<b

AR A A A
a b IR

19



INECUACIONES

Corresponden a desigualdades formadas por expresiones algebraicas, en
donde existe un término desconocido (incdgnita). Las soluciones de las
ecuaciones corresponden a intervalos.

IMPORTANTE

Algunos de los tipicos problemas de planteamiento contienen las siguientes
frases:

Ejemplo:
4x + 8 < 32
4x < 24

x<6

X €]—00,6]

20



SISTEMAS DE ECUACIONES

Dos ecuaciones de primer grado, que tienen las mismas dos incdgnitas,
conforman un sistema de ecuaciones lineales. La forma general es:

Ax + By = C| Se denomina solucion del sistema a todo par ordenado

(x,y) que satisfaga simultdneamente a ambas ecuaciones.
Dx + Ey = F

RESOLUCION DE SISTEMAS DE ECUACIONES 2X2

e Meétodo de Sustitucion: Se debe despejar una de las variables en una de
las ecuaciones y luego.reemplazarla en'la otra ecuacion, generandose
asi una ecuacion con una incégnita.

Ejemplo:

Salva

T Lo Hiogis 4 | S

1. Despejamos y en la primera ecuacion:

2y =32 —4x
y=16—-2x
2. Reemplazamos la expresion en la otra ecuacion:
6x +10(16 — 2x) = 34
6x + 160 — 20x = 34
—14x = 34 — 160
—14x = —126
x=9
3. Reemplazamos en el valor encontrado de x del primer paso:
y =16 —2(9)
y=16 —18
y=-2

21



Método de lgualacion: Se debe despejar la misma variable en ambas
ecuaciones y luego estos resultados se igualan, generandose asi una

ecuacion con una incognita.

Ejemplo:

4x + 2y = 32
6x + 10y = 34

1. Despejamos x en ambas ecuaciones:

4x + 2y = 32

_g_7
x =38 >

6x + 10y = 34

17 — 5y
3

X =
2. lgualamos ambas expresugs y re oIvemos

u—?V S

17 — 5y
6.
3
34— 10y = 48 —3y

=6'(8—§)

y=-2

3. Reemplazamos en cualquiera de las ecuaciones obtenidas al inicio:

= 2

x=9

22



e Meétodo de Reduccion: Se deben igualar los coeficientes de una de las
incognitas, en ambas ecuaciones, multiplicando ambos miembros
convenientemente, luego se restan ambas ecuaciones, resultado asi una
ecuacion con una incognita.

Ejemplo:

4x + 2y = 32
6x + 10y = 34

1. Multiplicamos por 5 la primera ecuacion:

20x + 10y = 160
6x + 10y = 34

2. Restamos ambas ecuaciones:
20x + 10y — (6x + 10y) = 160.— (34)
14x = 126

Sativa
3. Reemplazamos en cuf uiera FBI‘S ecuaciones:

| W -
6-(9) + 10y = 34

y=-2

Notamos que con tres métodos diferentes llegamos al mismo resultado.

23



FUNCION LINEAL Y AFIN

GENERALIDADES

Una funcidn es una herramienta de la matematica a la cual le entregamos un
elemento x de un conjunto A y nos retorna un elemento y de otro conjunto B
a través de una funcion f: A — B. Se tiene una funcién y = f(x):

Wt LY O

Dominio: Es el conjunto det%ij)s I@\Mej{(@}para los cuales estd definida
la funcién. Se denota Dom f. (Conjunto de las pre-imagenes).

Codominio: Es el conjuntoal cual pertenecen los'valores posibles de f(x). Se
denota Codom f. o conjunto dellegada (B).

Recorrido: Es el conjunto de todos los valores que toma la variable
dependiente (y). Se denota Rec f. (Conjunto de las imagenes).

e Lavariable x se denomina variable independiente
e Lavariable y se denomina variable dependiente.
e Elrecorridoy el codominio no siempre son iguales.
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FUNCIONES EN EL PLANO CARTESIANO
Pueden ser representadas graficamente en el plano cartesiano.
El plano cartesiano se conforma de dos ejes:

e Eleje (Y) vertical o de las ordenadas, donde estdan los valores de f(x)
e Eleje horizontal (X) o de las abscisas, donde estan los valores de x.

FUNCION LINEAL

Corresponde a un tipo particular de una funcién que Yy,
pasa por el origen (0,0).

f(x) = mx, conm#=0y. R /

Donde m es la pendiente deda funcién, tal que: //

Y

e Sim > 0, entonces la funcion es creciente.

e Sim < 0, entonces la fungi iente.
Sty
tu P®ES

FUNCION AFIN

Corresponde a un tipo particular de funciéon que y
no pasa por el origen. 1

f(x) =mx+n /

conm,n € Ry distintos de 0 P
e X

Y

Donde m es la pendiente de la funcién, y n es el
coeficiente de posicion (corte en el eje y).

De esta forma, la recta cortara al eje y en el punto (0,n) y para conocer el
corte en el eje x se debe igualar la funciona 0, mx + n = 0.
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¢Como podemos obtener la expresion de la funcién de la recta?

e Recta que pasa por un punto:
Sea el punto (x4, y;) y la pendiente dada m. La férmula de la recta sera:
Oy —y1) =m(x — xq)
e Recta que pasa por dos puntos:
Sean los puntos (x1, 1) y (%2, ¥5)

1. Calculamos el valor de la pendiente de la formula

Y2 — WM
m:
X2 — X1

2. Reemplazamos el valor de m.en la formula inicial

Y2 — W1
X2 — X1

=y = “(x =)

e Recta que corta ambos ejes;

Salva

S ,0) el k I 0; b) el t | eje y,
ea(.at')ecoretrr;‘-:L ‘Lge corte en el eje y, con
a, b distintos de 0. La ula de larecta‘sera:

x Yy

—+==1

a b

Ejemplo: Escriba la férmula de la recta'que pasa por los puntos (2,1) y (4,9)

e Definimos (x1,y;) = (2,1) y (x5, ¥,) = (4,9)

e (Calculamos la pendiente:

3’2_3’1=9_1=§
xz_xl 4—2 2

m =

e Reemplazamos en la ecuacion:

-1 =4x-2)
y—1=4x—8
y=4x—-7
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FUNCION CUADRATICA

Corresponde a un tipo de funcidon de segundo grado que se escribe de la forma:

f(x)=ax?*+bx+c=0, cona,b,c ERya#0

yll

2N

La representacion grafica de la funcidn cuadratica es llamada parabola, y su

forma depende de a, ya que: 8 3 [.V a
-Sia > 0, entonces I{@éb@ aorﬁieééai(se abre hacia arriba U).

-Sia < 0, entonces la parabola es cdncava (se abre hacia abajo ).

DOMINIO Y RECORRIDO

e Dominio: Corresponde al conjunto de los nimeros reales.

e Recorrido: Dependera de si la funcidon es concava o convexa.
Sea (x,y) el punto maximo o minimo de la pardbola, entonces el
recorrido sera:

Rec(f) = [y, +oo], si es convexa

Rec(f) =] — =,y], si es concava
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INTERSECCION CON ELEJE Y

Notamos que una parabola siempre intersectara en y A
un solo punto al eje de las ordenadas. Para
encontrar este punto, calculamos f(0): c
f(0)=a0?>+b0+c=c L .
X
Por lo que, el corte en el eje Y es (0, ¢) \/

INTERSECCION CON EL EJE X

La parabola intersecta al eje de las abscisas en x; y x, , que corresponden a las
soluciones de una ecuacién de segundo grado, donde se iguala f(x) = 0. Por
lo que, las coordenadas de interseccion con eleje x son: (x4,0) y (x5, 0).

PROPIEDADES DE LAS SOLUCIONES

Sean x; y x, soluciones de la ec&i@ (luhﬂ@ica ax?+ bx + ¢ = 0, entonces
siempre se cumplen las sigl{epﬂas ,@m@ésj
-

b

C
X1+x2=—a xl'xZ:E

DISCRIMINANTE

El discriminante definido como A = b% — 4ac ,permite conocer la naturaleza
de las soluciones de la ecuacién cuadrética f(x) = ax? + bx + ¢ = 0.

e Si A=b%—4ac > 0, la pardbola intersecta al eje x en dos puntos
(tiene 2 soluciones reales y distintas)

e Si A=b%?—4ac <0, la pardbola no intersecta al eje x (no tiene
soluciones reales).

e SiA=b?—4ac = 0,laparabolaestangente al eje x (tiene soluciones
reales e iguales).
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EJE DE SIMETRIA Y VERTICE

Sea la funcién de segundo grado de la forma f(x) = ax? + bx + ¢ = 0, cuyas
soluciones son x; y X,:

V&

_~ Eje de simetria

El eje de simetria de la parabola es una recta vertical que divide a esta en dos
partes congruentes. Existen dos formas de calcular el eje de simetria:

X—_b . X_x1+x2
F2a ° -T2

El vértice de la pardbola es elgn"a bgﬁ&rseccic’)n de esta con su eje de

simetria. t L P‘ E :}

V- —b <—b> — —b 4ac — b?
“\2a’’ \2a 0 “\2a’ 4a

VARIACIONES EN LOS PARAMETROS

Se tiene la funcién cuadrética f(x) = (x + a)* + bx + ¢

e Sia > 0, laparabola se desplaza a unidades a la izquierda.
e Sia < 0,laparabola se desplaza a unidades a la derecha.
e Sic > 0, la parabola se desplaza ¢ unidades hacia arriba.

e Sic < 0, lapardbola se desplaza c unidades hacia abajo.
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ANGULOS

CONCEPTOS PRELIMINARES

Perimetro: Corresponde a la suma del largo de los lados de una figura.
Area: Corresponde al espacio que existe dentro de una figura
geométrica.

Paralelo: Corresponde a dos rectas que siguen una misma direccion y
no se intersectan en ningun punto.

Perpendicular: Corresponde a dos rectas que forman un angulo recto.

CLASIFICACION DE ANGULOS

POR MEDIDA Salva

Angulo agudo: Mide L:gsjde Eyhngs de’90°.

Angulo recto: Es aquel que mide 90°.

Angulo obtuso: Es aquel que mide mas de90° y menos de 180°.
Angulo extendido: Corresponde al.dngulo que mide 180°.

POR SUMA DE MEDIDAS

Angulos complementarios: Corresponden a los angulos que juntos
suman 90°.

Angulos suplementarios: Corresponden a los angulos que juntos suman
180°.
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POR POSICION

Angulos
Consecutivos

L&

o v B son consecutivos.

Bisectriz de un Angulo

Angulos
Adyacentes

B

AN

0]

o ¥ § son adyacentes.

Angulos Opuestos
por el Vértice

o y[3 sonopuestos
por el vértice.

a=p

Rectas Perpendiculares

Rayo que divide al angulo en dogeal Son dos rectas que al cortarse

Vfcanan un angulo recto.

igual medida (congruentes).

+:. PR CC

Y

A
Q
It
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ANGULOS FORMADOS POR RECTAS PARALELAS CORTADAS POR UNA

TRANSVERSAL

Ly // Ls J
/1% _ 41 =35

3 L1 42 = 46
5 43 = 47
}Z?/ L. 44 = 48
44 = 46 D 41 = 47
43 = 45 42 = 48

' Salva |
VD) PBES |

! [} : 1
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FIGURAS GEOMETRICAS

TRIANGULO

Figura de 3 lados y 3 vértices. La suma de sus angulos interiores es 180°.

CLASIFICACION DE LOS TRIANGULOS SEGUN SUS LADOS

Triangulo Equilatero Triangulo Isdsceles

a - C
n/ a 6U "B B a) G a A
Tiene sus tres lados y %‘aoL lgdosly d°5
sus tres angulos de t L]‘gUFa‘EI— 'g

igual medida. medida.  El Iado
distinto se llama base.

CLASIFICACION SEGUN MEDIDA DE SUS ANGULOS

Acutangulo Rectangulo

Tiene sus tres angulos Tiene un angulo
agudos. recto.
L
I p

Triangulo Escaleno

e
b =
/

, I
o {1 )
AL . B
o

a

Tiene sus tres lados y
sus tres angulos de
distinta medida.

Obtusangulo

Tiene un
obtuso.

angulo
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e Altura: Es el segmento que va
desde un vértice al lado
opuesto o a la prolongacion
de este en forma
perpendicular.

El punto de intersecciéon de
las alturas se llama
ortocentro.

Salva
e Simetral: Es Iat uctP‘ E L!:E-l\‘llediana: Es el segmento que

perpendicular que pasa por el
punto medio de cadalado del
triangulo.

O es el punto de interseccion
de las simetrales y se
denomina circuncentro.

s=res O
r) T
/l".‘-.

ELEMENTOS SECUNDARIOS DEL TRIANGULO

Bisectrizz. Es el rayo que
divide a cada angulo interior
en dos angulos congruentes.

I: punto de interseccion de
bisectrices, lamado incentro.

une los puntos medios de los
lados del triangulo. Las
medianas dividen al tridngulo
en cuatro
congruentes.

triangulos
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e Transversal de gravedad: Es el segmento que une un vértice con el
punto medio de su lado opuesto. El punto de interseccion de las
transversales de gravedad se denomina centro de gravedad.

Propiedades

e Elcentro de gravedad divide a cada transversal en la razén 2:1

e Lastrestransversales dividen al triangulo.en seis triangulos equivalentes

(igual area).

e En todo triangulo, cada transversal de gravedad lo divide en dos

tridngulos equivalentes (igaértqb a

tu P®ES

TEOREMA DE PITAGORAS

En todo triangulo rectangulo, se cumple que la'suma de las areas de los
cuadrados construidos sobre “sus catetos.es igual al area del cuadrado

construido sobre su hipotenusa.

c? = a? + b?

B Trios pitagdricos conocidos
C Cateto1l | Cateto 2 | Hipotenusa
a
3 4 5
. 5 12 13
C b 3 8 15 17
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CUADRILATEROS

Son cualquier poligono de cuatro lados, la suma de sus angulos interiores es 360°, y
se clasifican en: Paralelogramos (2 pares de lados paralelos), Trapecios (1 par de
lados paralelos), y Trapezoides (0 pares de lados paralelos).

PARALELOGRAMOS

Caracteristicas:

Perimetro: 4 - a

Area: a? 6

Los angulos opuestos son congruentes.
JA =<xC ; <B =<D

Los angulos consecutivos son
suplementarios.

XA + 4B = 4B + «C = 180°

Los lados opuestos son congruentes.

AB =CD ; AD = BC

Las diagonales de un paral rame se dimidian.

Las diagonales lo dividen en 4 triangulos de igual

Cuadrado Il.
d
45 (450!
4.? ﬂE_
a K a Q
L9
457X 45
459 45

Diagonales perpendiculares
Diagonales bisectrices
Diagonales congruentes

(Diagonal)?
2

area.

Rectangulo

b

Caracteristicas:

Perimetro: 2a + 2b

Area:a-b

e

- Diagonales de igual medida
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lll. Rombo IV. Romboide

a B b

Caracteristicas: Caracteristicas:

- Diagonales perpendiculares - Solo las comunes de un
- Diagonales bisectrices paralelégramo
Perimetro: 4 - a Perimetro: 2a + 2b

Area: a-h 6 (Diag 1-Diag 2) Area: b-h

2

TRAPECIOS t US Sl‘vaE S

e Esaquel cuadrilatero que tiene solo un par delados paralelos,
llamados bases.
e La medida de la mediana.corresponde al‘promedio de las bases.

e AB + CD
2
i D < & .
e Perimetro:a+b+c+d /—"—‘h/,.-'i '-_\;_,j
e Area:MN -h [ S \
a } W C
, . w J
e Sus angulos colaterales internos i
: /| ¥ hi XN
entre las bases son suplementarios, {1 5 N
. ! LA 0 I 5
es decir: A = ' k

a+6=180°; f+y =180°

La mediana (MN) es la unidén de los puntos medios de los lados no
paralelos. Esta es paralela a las bases.



TRAPECIO ISOSCELES

- Lados no basales son congruentes D[; P’C
- Angulos basales congruentes
- Diagonales congruentes

4 Q ¢4 8]
- Angulos opuestos suplementarios A 4

D C D ¢, e
& ii
] a & i p

A B A 2

Uno de sus lados no basal
perpendicular a las bases./

medid

Salva
tu P®ES

, : ; a-2Ttr
Perimetro: 2nr S v o

- 360

Area: mr? 2

4 a-mr

Area: =

360
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ELEMENTOS DE UNA CIRCUNFERENCIA

e Radio: trazo cuyos extremos son el centro
de la circunferencia y un punto de esta
(04).

e Cuerda: Trazo cuyos extremos son dos
puntos de una circunferencia (DE).

e Diametro: Cuerda que contiene al centro de tangente "M
la circunferencia. Mide dos radios (BC).

e Secante: Recta que intersecta en dos puntos a la circunferencia ((P_Q>)

e Tangente: Recta que intersecta a la circunferencia en un solo punto
(TM, siendo T punto de tangencia).

e Arco: Es una parte de lacircunferencia‘determinada por dos puntos
distintos de ella (arco CE).

TEOREMA DE LAS CUERDAS a l \ TEOREMA DE LAS SECANTES
(- (- |

AP-PB = CP-PD PA-PC =PB:PD
TEOREMA DE LA SECANTE Y TANGENTE CASO PARTICULAR DEL TEOREMA DE
CUERDAS
T
D
4 \C
P ;‘E’
B /_.-t(‘j \.y ..
A A \/
B
PT? = PA-PB
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CUERPOS GEOMETRICOS

Cubo

-

.
]
&
\
' a
!

d

Area: 6 - a?
Volumen: a3
Diagonal (d): a - V3

S
tu

Prisma

P

Base

Area: Areas laterales +
Areas basales
Volumen: Area basal - h

a
P

LV
LN

Paralelepipedo

a

Area: 2 - (ab + bc + ac)
Volumen:a-b-c

Diagonal: Va2 + b2 + ¢2

a’ ~  Piramides
S

Area: Areas laterales +
Areas basales

Volumen: § - Area basal *h
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V. Cilindros

-

S 2 e

- Area:2-m-r®+2-m-r-h
- Volumen:m-r%-h

vii. Esferas

M

- Area:4- mw-r?
: T
- Volumenzg- -1 U

vi. Conos

Generatriz: g = /(1)? + (h)?
Area:m r-g+m-r?

1
Vqumen:E-n-rz-h

TRANSFORMACIONES ISOMETRICAS

Sistema Cartesiano

Para determinar la posicion de los puntos de
un plano usando coordenadas cartesianas
rectangulares, se emplean dos rectas
perpendiculares (ortogonales) y el punto de
interseccion entre ellas se considera como
origen.

- Punto Medio: ((xl;rxz) , (yl;ryz))

);_ Eje de las Ordenadas
4 oA
II Cuadrante 3 I Cuadrante

0lB )

8 -5-4-3-2-1 01 2 3 4 5 6X
| Eje de las Abscisas

+C 3
II1 Cuadrante 4 IV Cuadrante
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VECTORES

Corresponde a un segmento de recta dirigido AB caracterizado por tener:

- Modulo: Es la longitud del L

segmento AB y se denota AB. Su
valor es siempre mayor o igual a
cero. A
- Direccion: Esta dada por Ia
pendiente u orientacion de Ia
recta que contiene al vector (recta L).
- Sentido: Existen dos sentidos posibles, de A hacia B o de B hacia A,

Extremo

Origen

indicados por la flecha AB o ﬁ, respectivamente.

OPERACIONES CON VECTORES

Dado los vectores a = (a,, aZ)SB =l(b1, b,) :
- Adiciény Substracci%r:: a + b= v ?—bl-;--.az + b,)
- Ponderacién: k- @ = a,'a,) = (}c:- ar) k - a,)
- Médulo o Magnitud: |d| = \/(a;)? + (a,)?

ISOMETRIAS

TRASLACIONES

Son aquellas isometrias que permiten desplazar en linea recta todos los puntos
del plano, mediante un vector de traslacion. Para

obtener la posicidon de un punto trasladado en el

plano cartesiano, se debe sumar las coordenadas  sf "'« s

del punto inicial mas las coordenadas del vector \

traslacion. & )
A(4,5) +T(4,-3) = 4°(8,2) ! 5o

- Al realizar una traslacion, la figura JAMAS se rota.
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ROTACIONES

Son aquellas isometrias que permiten girar todos los puntos del plano. Para
rotar un punto, se necesita un centro de rotacidn (punto en torno al cual se
gira), y un angulo de rotacion (indica cuanto se gira).

Rotaciones en torno al origen:

Inicial 90° 180° 270° 360°

(x.y) (=y.x) (=x.=-y)| (y.=x) (x.y)

- Si el centro de rotacion no es el origen, se debe trasladar el vector al
origen, realizar la rotacion y luego devolverlo a su posicidn inicial.

SIMETRIA CENTRAL

En esta, un punto o flgura es E% especto a otro punto llamado
centro de simetria. Ademas UU ple
- Los trazos de la figura original son paralelos.a los trazos homadlogos de
la figura transformada:
- Los puntos homoélogos estana.la. misma distancia del centro de simetria.
- Unasimetria respecto de un punto O equivale a una rotacién en 180° de
centro O.

- Todo punto del plano cartesiano (x, y) tiene su simétrico con respecto al
origen al punto (-x, -y).

OQ _ OQ, 1t
OR = OR’

La figura muestra un triangulo simétrico con respecto a O
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SIMETRIA AXIAL

En esta, un punto o una figura es reflejada con respecto a una recta, llamada
eje de simetria, formando un efecto espejo. Ademas, se cumple que:

- Los puntos homdlogos quedaran a la misma distancia del eje de
simetria.

- El segmento que une los puntos homélogos es perpendicular al eje de
simetria.

- Todo punto del plano cartesiano A(x,y) tiene un simétrico A’(x, -y) con
respecto al eje de las abscisas (eje X), y un simétrico A”’(-x, y) con
respecto al eje de las ordenadas (eje Y).

Salva
tu P®ES

SEMEJANZA 'Y PROPORCIONALIDAD
DE FIGURAS PLANAS

CONGRUENCIA

Dos o mas figuras son congruentes (=) si se cumple que son exactamente
iguales tanto en forma como en tamafio.

[ |
A ABC = A DEF

« B, L2 B\ AB~DE BC=~EF CA=x=PD
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SEMEJANZA

Dos o mas figuras son semejantes (~) si tienen igual forma, pero no
necesariamente el mismo tamafio. Sus angulos respectivos son congruentes y
sus lados homaélogos son proporcionales.

.l'\' o -y |
Fa\ ‘ |

> f A ABC ~ A DEF
:'_:J_.'!. a 'fi\f‘.
! \ bk / \a-k
o\

E:k i-k i:k

‘\ AB BC C/\
( k : razén de semejanza )

RAZON DE SEMEJANZA

- Los segmentos homodlogos estdn en la misma razén (k) que sus
perimetros y elementos.secundarios. Es:decir:
PerimetroADEF a-k b-k c¢:k h-k
PerimetroAABC a b ¢ h
- Las dreas estan en una ra&axlj\ﬁdl@e al cuadrado de la razén (k?).

idedZOB E S

Area AABC

TEOREMAS DE SEMEJANZA DE TRIANGULOS

- AA: Para que dos triangulos - LAL: Angulo congruente
sean semejantes, basta que comprendido entre dos lados
ambos tengan dos angulos proporcionales.
congruentes. -

2N\
A A c B P k-c Q

A B P Q

. _ ﬂ _ ﬂ
SigA=4Py4B = 4(Q, Si4A = 4P Vi 0’ entonces

entonces AABC~APQR AABC~APQR
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- LLL: Lados proporcionales - LLA: Dos lagos
proporcionales y dangulos
R opuestos a los mayores de

k-q k-p A estos lados, congruentes.
C

A k-r B P r Q Q\ R

k- ’:"\x

VA /TN
_AB BC CA :
Si— = — = —, entonces % & -

PQ QR RP’ A k-r
AABC~APQR AB > AC PQ>PR

e X
Q

AB > AC, PQ > PR

: AC _ AB
SiZC.= 4Ry e entonces

AABC~APQR

Salva
tu PBES

DIVISION INTERIOR DE TROZOS

Un punto P perteneciente a un trazo AB lo divideiinterior mente en la razén
m:n, siAP: PB = m:n.

m
n

"c|::>
=~
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TEOREMA DE THALES

- Caso 1: A/ \D
Si se cumple: AB//BE // CF B/ \E
AB DE AC C/ \F
BC EF DF / <
- (Caso 2:
Si se cumple: AC//BD O
0 0C . A/\C
AB (D / \
B D
0A 0C AC \
OB OD B
Balva
tu P®ES
- (Caso 3: _
Si se cumple®4D//BC
° N\ /¢
C0O BO BC
OD O0A AD o)
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PRORARILIDAD

a _
tu P®ES

csTapistica



REPRESENTACION DE DATOS

La estadistica es un area de la matematica que se dedica a la recoleccidn y
analisis de datos para obtener conclusiones sobre el tdpico que se esta
estudiando.

CONCEPTOS BASICOS

Poblacidon: Es un conjunto cuyos elementos poseen una 0 mas
caracteristicas comunes que se quiere estudiar, estas pueden ser finitas
o infinitas.

Muestra: Es cualquier subconjunto dewuna poblacion, y para que un
estudio estadistico /sea valido, su muestra debe ser aleatoria vy
representativa.

Variable Cualitativa: S uellas varlables que no son medibles
numéricamente, se clasifi ék Ies no tienen orden) y ordinales
(se pueden Jerarqwzzjf

Variable Cuantitativa: Son aquellas varlables en que cada observacion
es un resultado de una medicidon o un conteo, y por lo tanto tiene un

valor expresado por untnumero real..Se clasifican en discretas (son
numerables) y continuas (toman un valor de un intervalo).

TABLA DE DISTRIBUCION DE FRECUENCIAS

Dato o Intervalo (X): Informacidn o variable que se estudia.

Marca de clase (c): Se define como el promedio de los extremos de un
intervalo.

Amplitud de un intervalo (a): Es la diferencia entre su limite superior y
limite inferior.

Frecuencia Absoluta (f): NUmero de veces que se repite un dato.
Frecuencia Acumulada (F): Suma de las frecuencias absolutas de todos
los valores menores o iguales al valor considerado.
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Frecuencia Relativa (f,.): Es el cuociente entre la frecuencia absoluta de
uno de los valores de la variable y el total de datos. Se puede representar
como fraccion, numero decimal o porcentaje.

Frecuencia Relativa Acumulada (F,): Es la que se obtiene sumando
ordenadamente las frecuencias relativas hasta la que ocupa la ultima
posicion.

Rango: Corresponde a la diferencia entre el dato mds grande y el dato
mas pequeiio.

REPRESENTACION GRAFICA E INTERPRETACION DE GRAFICOS

Grafico de Barras:

Se utiliza para variables de tipo
cualitativas y cuantitativas
discretas.

Frecuencia (f)

Dato 3 Dato

Dato (X)

Grafico Circular: t U P‘ E 5 Dato 5

Es utilizado en variables de tipo cualitativa y
cuantitativa discreta, en donde el angulo de
los sectores circulares es proporcional a la
frecuencia relativa de cada valor de la
variable.

Histograma: \ d
Se utiliza para representar a los b
datos agrupados en intervalos.

Frecuencia

1 2 3 4
Intervalos
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MEDIDAS DE TENDENCIA CENTRAL

Y RANGO

MEDIA ARITMETICA O PROMEDIO (X)

Es el cuociente entre la suma de todos los datos y el numero total de datos.

X1+X2+X3+"'+Xn

X =
n

Para datos organizados en una tabla de frecuencias: Es el cuociente
entre la suma de todos‘los datos multiplicados por sus frecuencias, y
dividido por la cantidad de datos.

Xl'f1+XA'f2‘|I‘X3'f3+"'+Xn'fn
SEiVE T

Para datos agrupaddE en ing'}\h:tEs éllcuaciente entre la suma de
todas las frecuencias multiplicados por sus marcas de clase, y divido por
la cantidad total de datos.

X =

cl'f1+cZ'f2+C3'f3+"‘+Cn'fn
f1+f2+f3++fn

X =

MODA (Mo)

Es el dato o los datos que presentan la mayor frecuencia absoluta.

Para datos agrupados en intervalos, se denomina intervalo modal y es
el intervalo con la mayor frecuencia absoluta.

La muestra puede ser amodal (si no hay un dato que tenga mayor
frecuencia), unimodal (si existe un solo dato que tenga mayor
frecuencia), o bimodal (si existen dos o mas datos que tienen la misma
frecuencia y es la mayor).
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MEDIANA (Me)

Es el dato que ocupa la posicién central de la muestra cuando estos se
encuentran ordenados en forma creciente o decreciente.

Para datos agrupados en tabla de frecuencias:

Si el niumero de datos es impar, Si el numero de datos es par:
entonces la mediana es: Xn + XE+1
Me = Xn+1 -
> 2

Para datos agrupados en intervalos:

La mediana se encuentra en el primer intervalo en que la frecuencia
g n
acumulada es mayor o igual a e

MEDIDAS DE POSICION

Las medidas de posicion dividen a un conjunto de datos en partes iguales y
sirven para clasificar a un individuo o"elemento dentro de una determinada
poblacidn o muestra, y se aplican a variables cuantitativas.

CUARTILES

Los cuartiles son tres valores que dividen los datos ordenados de menor a
mayor en cuatro partes iguales. Estos son:

e (Q;:representa el 25% de los datos.
e (Q,:representa el 50% de los datos y siempre es la mediana.
e (Q3:representa el 75% de los datos.

El rango intercuartil es Q; — 0,
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GRAFICO DE CAJA Y BIGOTE

El diagrama de caja es una representacion grafica basada en los cuartiles, que

ayuda a ilustrar una muestra de datos. Para elaborar este grafico, solo se

necesitan de: el valor minimo,

los cuartiles, y el valor maximo ~ Valor Qi Q. Qs Valor
minimo maximo

de la muestra.

— -

- El largo de la caja es el
rango intercuartil.

PERCENTILES

Los percentiles son 99 valores, que-dividen |los datos ordenados de menor a
mayor en 100 partes iguales: Estos son valores.bajos los cuales se acumula
aproximadamente el 1%, 2%, 3%, ... y el 99% de los datos estudiados.

Salva
tu P®ES

REGLAS DE LAS
PROBABILIDADES

CONCEPTOS ELEMENTALES

e Experimento: Procedimiento que se puede llevar a cabo, bajo las
mismas condiciones, un numero indefinido de veces.

e Experimento Aleatorio: Experimento cuyo resultado no se puede
predecir, existiendo un conjunto de resultados posibles.

e Espacio Muestral: Es el conjunto formado por todos los resultados
posibles de un experimento aleatorio.

e Evento: Es el subconjunto del espacio muestral.
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e Evento Cierto: Es del propio espacio muestral.

e Evento Imposible: Es aquel que no tiene elementos, es decir, el
subconjunto vacio (@) del espacio muestral.

e Evento Mutuamente Excluyentes: Son aquellos eventos donde la
ocurrencia de uno de ellos impide la ocurrencia del otro.

e Eventos Independientes: Son aquellos en los que la ocurrencia de uno
no afecta la ocurrencia del otro.

e Eventos Complementarios: Son aquellos que no tienen elementos
comunes pero juntos completan el espacio muestral.

TECNICAS DE CONTEO

El andlisis combinatorio es la ramade la matematica que estudia el numero de
posibilidades de ocurrencia.de un suceso, sin necesariamente descubrir todas
las posibilidades. Si un suceso puede ocurrir de a maneras diferentes y otro
suceso b de maneras diferentes, entonces se cumplen dos principios:

PRINCIPIO MULTIPLICATIVO: @B %%rlas_ diferentes en que pueden
ocurrir ambos sucesos. t U 2o

PRINCIPIO ADITIVO: hay @ + b maneras diferentes'en que puede ocurrir uno
y solo uno de estos sucesos.

PROBABILIDAD CLASICA O REGLA DE LAPLACE

Si en un experimento aleatorio todos los resultados tienen igual probabilidad
de ocurrencia (equiprobables), entonces la probabilidad de que ocurra el
suceso X es la razén entre el numero de casos favorables del suceso X y el
numero total de casos posibles.

Numero de casos favorables (X)

P(X) =
(X) Numero total de casos
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PROBABILIDADES DE EVENTOS
Dado un especio muestral E y los eventos Ay B, contenidos en E, se definen:

e Unidon de Eventos No Excluyentes: Si A y B son dos eventos no
excluyentes (pueden ocurrir simultdneamente), la probabilidad de que

ocurran A o B o ambos esta dada por:
P(AUB)=P(A)+P(B)—P(ANB)

e Unidn de Eventos Excluyentes: Si Ay B son dos eventos excluyentes (no
ocurren simultdneamente), la probabilidad de que ocurran A o B esta
dada por:

P(AUB) =P(A) + P(B)

¢ Interseccion de dos Eventos Independientes:
Los sucesos A y B se consideran independientes cuando la ocurrencia o
no ocurrencia de uno no ifluye sobre la ocurrencia del otro. Entonces,
la probabilidad de que o£ﬂ té/(a{anis_,mo tiempo) es:

T r@adB)SPAP®B)

PROBABILIDAD EMPIRICA

Si A es un evento que puede ocurrir cuando se realiza un experimento
aleatorio, entonces la probabilidad empirica del evento X esta dada por la
frecuencia relativa:

Numero de veces que ocurre el evento A

f.(A) = — - -
r(A) Numero de veces que se realiza el experimento

LEY DE LOS GRANDES NUMEROS

La ley de los grandes nimeros dice que, si un experimento aleatorio se repite
un gran numero de veces, la probabilidad empirica de A se aproximara a la
probabilidad tedrica de que ocurra A.
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